

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Кучерявых Юлии Николаевны

на тему «ЯЗЫКОВАЯ ИГРА В ХУДОЖЕСТВЕННЫХ ТЕКСТАХ
А.Т. АВЕРЧЕНКО: ПРАГМАТИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ И
СТРУКТУРНО-СЕМАНТИЧЕСКИЕ ФОРМЫ РЕАЛИЗАЦИИ»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование Юлии Николаевны Кучерявых посвящено исследованию феномена языковой игры в художественных текстах А.Т. Аверченко, что является безусловно актуальным для современной лингвистики. Исследователь, комплексно анализируя языковую игру, рассматривает ее как многоуровневое явление, способствующее раскрытию потенциала «человека играющего» (с. 3), репрезентированного, например, персонажем-лингвотипажом художественного произведения, а спецификой его речи, собственно, и является объект исследования в представленной работе. Исходя из данных рассуждений, показателей и выбор материала исследования – сатирические тексты А.Т. Аверченко, наполненные речевыми особенностями и игровой спецификой персонажной речи.

Кроме того, новизна исследования обусловлена, во-первых, целостным описанием специфики языковой игры в юмористическом тексте: от собственно структурных языковых средств ее создания: «языковая игра представлена различными приемами и формами реализации: каламбур как элемент ЯИ создается разнообразными языковыми и внеязыковыми средствами. ... Ирония обладает двуплановостью содержания. ...Оценочность информации функционирует на различных уровнях языковой и внеязыковой систем, характеризуется определенной тональностью» (с. 22), до ее репрезентации в речи героя с учетом его речевых склонностей и

коммуникативных навыков: «индивидуальные качества языковой личности воплощаются в лингвокультурном типаже, являющемся комплексом культурно-значимых ценностей, а также черт национального характера и линии поведения, заданной определённой коммуникативной ситуацией» (с. 14). Во-вторых, на сегодняшний день практически не представлены комплексные исследования художественных текстов А.Т. Аверченко в аспекте лингвистики и теории языка, что является значимым для выбора данного материала исследования.

Теоретическая и практическая значимость исследования не вызывает сомнения, определяется пониманием языковой игры как ключевого параметра в формировании пространства текста и вносит вклад в теорию языка по направлениям: теоретическая лингвистика, семантика, синтаксис.

Умение диссертантом глубоко изучать, анализировать и перерабатывать большое количество информации подтверждается заключением и предварительными выводами соискателя, а бесспорность положений, выносимых на защиту, определяется интересными наблюдениями автора диссертации и объемом обработанного теоретического и практического материала, включающего более 500 текстовых фрагментов.

Материал исследования логичен, последователен, структурирован; диссертационная работа имеет широкую апробацию, что говорит о зрелости завершенного исследовательского труда диссертанта. Тем не менее хотелось бы уточнить у соискателя: «Какие направления, по вашему мнению, являются наиболее перспективными, обладающими наибольшим исследовательским потенциалом, в рамках дальнейшего развития исследования феномена языковой игры в целом?»

Диссертация Кучерявых Юлии Николаевны, на наш взгляд, полностью отвечает требованиям, указанным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. №842 (в ред. от 01.10.2018 г.), вносит заметный вклад в развитие теории языка, а ее автор, Кучерявых Юлия Николаевна,

заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук,
(научная специальность 10.02.01 – Русский язык),
профессор кафедры русского, родных языков
и лингводидактики педагогического факультета
государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования «Ставропольский
государственный педагогический институт»



Борисова Т.Г.

Дата 23.09.2019г.

Юридический адрес организации:
355029 Ставропольский край,
город Ставрополь, улица Ленина, 417 А
тел.: 8-865-256-08-26
факс: 8-865-295-66-74
ГБОУ ВО «Ставропольский
государственный педагогический институт»

Подпись Борисова Т.Г. заверяю
Государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«Ставропольский государственный
педагогический институт»
Тироманова Т.В.

